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,Előfízetési díjak: 
A lap szellemi részét illető egész évre 4 frt, fél évre a 

2 frt; községi jegyzőknek 
levelek a szerkesztőséghez, és tanitóknak egész évre 
pénz küldemények és hir- 3 frt. 

Magán hirdetések díja : 
detések a kiadóhivatalhoz Háromszor hasábozott gar- 

z mond sorért ő kr; bélyeg- cimezendők. 
dij) ünden beiktatásért 

, 30 kr. 
Hivatalos hirdetések díja : za m : mk Kéziratok nem adatnak Egyszeri közlésért tekintet 

i 
nélkül a szöveg nagysá- : vissza. gára, bélyegdijjal, nyugta- kk ű TÁRSADALMI HETILAP. együ rt. i 
Nyilttér soronként 30 kr. — Bérmentetlen levelek csak 
többszöri hirdetésnél ked- 

ismert kéztől fogadtatnak el. ények jtatnak. . . .. eznnsant Megjelenik minden esütörtökön. 

A sz.-somlyói gimnázium 

jövője. 

A sz.-somlyói gimnázium ügye a 
közelebbi években oly sok változáso- 
kon ment keresztül, hogy már-már 
azon reményben ringattuk magunkat, 
hogy végre lessz tehát vidékünknek 
egy a kor kivánalmainak és a közép- 
iskolai törvény követelményeinek meg- 
felően fölszerelt nyilvános középisko- 
lája. 

Fájdalom, emez óhajtott állapot 
még mai napig sem érkezett meg, 
mert gimnáziumunk ügye végelinté- 
zést még most sem nyert. : 

Annyit tudunk, hogy dr. Sehlauech 
Lőrine nváradi tudós püspök egész 
jó indulattal vette pártfogásába ezen 
intézetet s a nyilvánossági jog is ugy 
szólva a neves püspök személyes be- 
folyása és szóbelileg igért segélye te- 
kintetbe vételével lett a közokt. mi- 
niszter által megadva. 

Korunkban megszoktuk azt, hogy 
nem csak a kisebbek, de a nagyob- 
bak jóindulata és kegye is nagyon 
változó és igen sokszor épen akkor 

fordul el tőlünk, midőn arra legna- 
gyobb szükségünk lenne. 

Mi nem csak bizunk a váradi püs- 
pök igéretében, de meg vagyunk nem 
csak annak őszinteségéről, de szilárd 
voltáról is gyöződve. Ámde egy ilyen 
intézet jövőjét egyes ember jóakaratá- 
tól tenni függövé, mindig csak rend- 
kivüli állapot marad, - minél fogva 
óhajtandó lenne, hogy ezen vidékün- 
kön nagy kulturális és magyar ném- 
zetiségi misszió teljesitésére hivatott 
közintézetünk szilárd s állandó ala- 

pokra Tektetve s annak jövője a késő 

mérvben állandóan 

időkön át - mikor talán vidékünk 
érdekében kevésbé buzgólkodó főpa- 
pok kerülhetnek az ügyek élére — 
minden eshetőségek ellen biztositva 
legyen. 

Ajánljuk ezt a magyarság szem- 
pontjából, ajánljuk a befolyásos intéző 
köröknek valláskülönbség nélkül, mert 

itt nem egy róm. kath. középiskolá- 
nak, hanem egy magyar közmüvelő- 

dési intézetnek fönnállásáról s bizto- 
sitásáról van szó. Sőt ezen intézet 

megszilárditását oly annyira szüksé- 
gesnek s elodázhatlannak tartjuk, hogy 
azon esetben, ha a kath. püspökség 
segélye a már létező alaphoz kellő 

biztositható nem 
volna, ezen intézetnek állami intézetté 
átalakitásától sem idegenkednénk. 

Sokkal nagyobb téma ez, mintsem 
azt lapunk szük keretében egy igény- 
telen cikkel megoldani, vagy azt csak 
eléggé méltatni is lehetne, – de még 
is fölemlitünk legalább egy kérdést, 
melynek tisztázása, a gimnázium meg- 
szilárditásához ha bárminő kis részben 
is hozzá járulni lenne hivatva. 

A napokban dr. Fináli Henrik tan- 
kerületi felügyelő itt járván, a többek 
között a gimnáziumnak állandó torna 
helyiséggel ellátását ismételten szor- 
galmazta. Ez a mai kor kivánalmai s 

a középiskolai törvény követelményei 
szerint egy nyilvános gimnáziumnak 
elengedhetlen fölszerelvényeihez tar- 
tozik. 

Ne várjunk mindent a püspöktől, 
ne kérjünk mindent a kormánytól és 

magánosok közadakozásától — de ál- 

dozzon ez intézet, a nevelés érdekében 
maga a város is, áldozzon ismételten. 

A mint hallottuk a gimn. igazga- 

A ,Snlágy-bnlyi" Ténája, 
— 

Mondjurk háat-.- 

Mondjunk hát ismét egy régi dalt, 
Ne jajgassunk mindig egyre, - 

Hadd lobbanjon fel a régi tüz 

Hiszen bármilyen rideg a tél, 
tavasz még is megjelen. 

A megszáradt, korhadt ág tövén, 
Sokszor szép, uj hajtás terem. 

Hogy is van csak a régi nóta, 
Talán már el is feledtem ? 

Tanits meg reá csak egyszer még 
Lángoló édes szerelem. 

Mondd meg milyen szép volt az a lány, 
Igézett keblének hava 

Mondd ímilyen is volt: mint az égnek 
A földre tévedt angyala. 

Mondd el azt a rövidke percet, 
A mely egy élettel felér, 

Midőn az első csók tüzétől 
Izzó lesz szivedben a vér. 

Midőn sziv, szem, lélek, mind beszél, 
De hallgat mélyen az ajak. 

Midőn egy sohajtás többet mond 
Mint ezer meg ezer szavak. 

Mondd el csak még egyszer azt a dalt, 
Melyrültánitál egykoron, - 

Hadd teljék meg szivem gyönyörrel 
Az édes-bájos hangokon. 

Mikor még csillagos volt az ég.. 
Oh hagyd, -oh ne mondd el még se', 

Oh hagyd, hiszen tudom megint csak 
Köny és panasz lesz a végell! 

G. Dtíósseghy Mór. 

Ázsiai állapotok.") 
1. 

(Egy ,kis várost a Sárga folyam partján. - Az 
utcák. - Meztelenségek. - Hulla az utban. — 
Holttestekkel trágyázott földek. - A papirpénz 
mint áldozat. - Ősök és apák. – A nóő „méltó- 
sága" Chinában - A vizen lakó csócselék. — 
Gyerekek a puttonyban és a disznó-ólban Fiuk 

és leányok. - Éléskamra a csónakon.) 

Hogy tévedés ne legyen a dologban, 
megjegyzem jó előre, hogy nem a mi 
ázsiai állapotainkat értem, hanem azokét 
odaát a Sárga-tenger partján, Chinában. 
Mert t. i. ott is nagyon „ázsiaiak a vi- 
szonyok . .. 

Kiu-Kiang nagyon kedves kis vá- 
ros a Yantee.-Kiang partján. A ki egy- 
szer látta, az soha többé el nem felejti, 
de vissza se kivánkozik többé. Az egész 
városkának, mely alig bir nagyobb terü- 
lettel, mint egy középszerű alföldi mező- 
város. Nincs is tán több mint félmillió 
lakosa 

Hogy ez a temérdek ember – szive- 
sebben mondanám csőcselék, – embersa- 
lak - hol fér el, annak Confucius a meg- 
mondhatója. Az idegenre azt a benyomást 
teszik, mintha nem férnének el a saját 
házaikban. Emiatt legnagyobb részük kinn 
tartózkodik örökké az utcákon. 

A rendkivüli keskeny, ocsmány bü- 
zös utcák a zsufolásig tömve vannak. Tiz 
meg tizezer ember, nők, férfiak, gyerme- 

*) Ezen rendkivül érdekes közleményt lapunk 
legtöbb olvasói előtt személyesen ismert szerző 
Gáspár Ferenc (cs. és kir. fregat-orvos a „Zri- 
nyi" korvett közelebbről befejezett kelet-ázsiai 
expedítiójából vissza térve mint uti emlékezéseket 
a Pesti Hirlap részére küldötte be s uli 
azt szerző előleges engedélyével közöljük. Gáspár 
orvos ur szives igéretet birjuk, hogy lapunkat 
eredeti közleményeivel is fölfogja keresni. 

Szerk. 

———- 

szünnék. Egy magasrangu 

tósága a szinház háta megetti régi 
városház telket kérné a várostól torna 

helyiségül, -- a város képviselő testü- 
lete pedig már ezelőtt pár évvel azt 
határozta, hogy oda egy községi elemi 
iskolát épit. 

Minthogy a községi iskola épitésé- 
nek halogatása már is rendkivül régen 
folyik, mi is azt tartjuk, hogy a telek 
a kivánt célra át nem adható, hanem 
oda a községi iskola minél előbb föl- 
épitendő lenne. 

Ezen hely távol is van a gimnázi- 
umtől, a miért az ott való épités esz. 
méje, eltekintve a fennebbi lényeges 
akadálytól, föltétlenül elvetendő. 

Illetékes helyről vettetett föl azon 
kérdés, nem leghelyesebb lenne-é torna 
helyiség épitésére Gámency Lukács 
telkéből venni meg egy bizonyos te- 
rületet, mely közvetlen kiegészitő ré- 
szét képezné a gimnázium mostani 
udvarának ? 

Részünkről emez utóbbi helyiséget 
nem csak azért tartanók alkalmasabb- 
nak, sőt föltétlenül alkalmasnak, mert 
magán embertől kevesebb alakiságok 
mellett lehetne a helyiséget megsze- 
rezni s igy az épitéshez még ez évben 
hozzá lehetne fogni - de különösen 
azért is, mert kivihetőnek tartanók azt 
is, hogy okkal-móddal a város által a 
mostani kenyérszin át adassék cserébe 
torna helyiségnek való területért. 

Ezzel nem csak gimnáziumunk 
ügye haladna valamivel előbbre, de 
a város is sokat nyerhetne, ha például 

helyén emelendő épület csak az utcá- 
hogy a marhahus mérés nak bizonyos mértékig megszélesité- 

sével, esetleg a Lázár Ödön boltjának 
is beljebb tételével lenne fölépithető. 

Oly kérdések ezek, melyeken sem 
a gimnázium ügyeire befolyással biró 
köröknek, sem Sz.-Somlyó város kép- 
viselő testülete tagjainak nem ártana 
komolyan gondolkozni. 

Városi közgyülés. 

Szilágy-Somlyó város képviselete e 
hó 28-án d. e. 10 órakor Gencsy Sán- 
dor polgármester elnöklete alatt gyülést 
tartott. 

A városi hatóság felügyelete alatt 
álló kisdedovoda tulajdonához tartozó 
összes ingó és ingatlan vagyonnak a vá- 
ros általi átvétele és az ovodának jövő- 
beni fenntartása iránti javaslat - miután 
a képviselet tagjai ezen közgyülésen sem 
jelentek meg a törvény által megrendelt 
számban – tárgyalható nem lévén, ezen 
ügynek a folyó évi május hó 14-én ujab- 
ban tartando közgyülésen felvétele ki- 
mondatott azzal, hogy ezen gyülésen a 
megjelenők számára való tekintet nélkül 
fog határozat hozatni. Az ujabbi közgyü- 
lés összehivásával polgármester megbiza- 
tott, – jelen határozat pedig köztudo- 
másra hozatni rendeltetett. 

A városi tanács határozatához képest 
kimondta a közgyülés, hogy a helybeli 
mészáros iparosok üzelmeikre tekintettel, 
kik a szabad ipar cége alatt a marhahus 
árát – dacára annak, hogy a vágómar- 
hák árai kedvezőleg alakultak, fokozato- 
san felebb-felebb csigázzák s a jelenben 
kilónként fizetett 40 krért is csaknem 
egészen élvezhetlen hust árulnak, s meg- 
történt az az eset is, hogy a szükséglet 
kellő fedezetet nem nyert, — felkéri a 
másodfoku iparhatóságot, hogy intézked- 
jék az iránt, mikép a marhahus mérés 
szabad gyakorlása városunkban megszün- 

föltételül kikötné azt, hogy a kenyérszin 
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tettesék, ezen ipar számhoz köttessék, a 
marhahus ára időnként szabályoztassék, s 

rendes kezelése 
az iparhatóság által ellenőriztessék. 

A városi házi, adó, gyám, szegény- 
alap és kisdedovoda pénztárának mult hó 

kek, betegek, vakok, bélpoklosok, elitélt 
bünösök, háziállatok (valamennyi emlitett 
között határozottan a legrokonszenvesebb 
lények) egy meg nem szakitott sürü tö- 
megben özönlenek az utcákon, a melyek- 
nek egynémelyikében k ét ember se ha- 
ladhat egymás mellett a hely szüke miatrt. 

A fülsértő zaj, zsibongás és kiabálás 
egy pillanatra meg nem 
mennyi siet, fut, lökdös és hadonáz. A 
kereskedések és a helyiség egész szélté- 
ben nyitott raktárak meg vannak tömve 
a handa-bandázó, civakodó kufárokkal. A 
benlevők kivétel nélkül csaknem egész 
meztelenek. Az egész öltözetük - ép 
ugy mint a kuliknál - csupán egy kurta 
kék nadrágból áll. A kuliknál nem is 
annyira a meztelenség eltakarása, mint in- 
kább izzadtságtörlő rongyul szolgál. 

Az utcákon hemzsegő tömeg hébe- 
korba egy kissé felfrissül a nélkül, hogy 
a közlekedés csak egy pillanatra is meg- 

mandarinnak 
és a hozzá tartozó nagyszámu kiséretnek 
kell helyet adni. A palankinok előtt futó 
szolgák, suhogó bambusz-bottal a kezük- 
ben, irgalmatlanul vagdosnak a sürü tö- 
meg közé. A kinek a feje helyett véletle- 
nül a hátára suhan le a botütés, az még 
szerencséről beszélhet. 

A zárt palankinban ülő mandarin pe- 
dig ép oly kevéssé veszi tekintetbe az ut- 
cán keresztül fekvő emberhullát, mint a 
mily kevéssé törődnek a többi tizezerek 
az utcákon heverő döglött kutyákkal. A 
hulla ott fekszik két-három napon keresz- 
tül mint „élő akadály a legnépesebb ut- 
cában. Talán egy kidült kuli, aki össze- 
rogyott a hátára rakott sulyos teher 
alatt. Vagy egy elitélt bünös, a ki a csa- 
ládja és rokonai támogatására 
bizva. Családja nem volt, rokonai se, te- 

szünik. Vala-- 

lett rá- 

hát eléhezett, összerogyott, meghalt. Most 

ott fekszik az utcán a beláthatlan ember- 
tömeg közepette. Nem látja senki, nem 
ismeri senki, nem érzi senki. 

Eleinte, a mig utban feküdt, addig 
csak átugráltak rajta; később aztán félre 
rugták az utból. Harmad-negyed napon, a 
mikor a nyirkos talaj meg az iszonyu 
forróság megtették a magukét és a hulla 
körül terjengő büz még egy chinai orrnak 
is sok, akkor egyik, vagy másik megszá- 
nakozik rajta és elhordja szegényt a saját 
rizsföldjére - trágyának! 

Kérem, ez nem tréfa, se pedig tul- 
hajtás. Valódi igazság, mely megtörténik 
százszor és százszor évenként. Mi, arány- 
lag rövid idei tartózkodásunk alatt Chi- 
nában, két izben láttunk ilyen hullákat a 
legnépesebb utcákon, a rothadás által 
már csaknem elemésztve. Az, hogy a rizs- 
földekre viszik a hullákat, az meg épen 
nagyon természetes, miután a tulajdon 
családtagokat, az életben csaknem imádott 
apát, a kinek a szellemét halála után 
tényleg istenitik, ép ugy kihordják a 
földekre, mint a semminek se tekintett és 
számba se vett leány-gyermek hulláját. 

Temetők - a mi fogalmunk szerin- 
tiek, – Chinában nincsenek. Az elhuny- 
takat kihordják a mezőre vagy a szántó- 
földre. Ott helyezik a puszta földre és 
emelnek föléje téglából, vagy agyagból 
egy kis kupolát. Otthon aztán tüzijáték- 
kal, guoggal és sippal rendeznek gyász- 
ünnepélyt, a sirt pedig, a hullával egye- 
temben rábizzák a jóságos természetre. A 
legelső eső elmossa a kupolát, és a leg- 
első arra tévedő kutya az ő hegyes csont- 
fogaival segitségére jő az idő vasfogai- 
nak. Hogy egy-két év mulva azon a he- 
lyen, a hol egykor az apa vagy fiu sirja 
állott, most egy araszszal magasabb a 
rizs, arról a szegény hátramaradottak nem 
tehetnek. Legfőlebb hálából egy tüzijá- 



23-án eszközölt vizsgálatokról beadott 

polgármesteri jelentés — mintán 
a jel- 

zett pénztárak rendben találtattak – tu- 

másul vetetett. 
Szilágyvármegye törvényhatósági bi- 

zottságának határozata, mely szerint a vá- 

ros képviselő testületének azon határoza- 

tát, mellyel a város tulajdonát képező 

„Lobogók vendéglőt ifj. Páskuj Istvánnak 

800 frt évi bérért három évre szabadkéz- 

ből bérbe adta - indokainál fogva - 
a 

Juhász József által beadott fellebbezés 

elutasitásával -— jóváhagyta, szintén 

tudomásul vétetett. 

— 

y. 

Polgármesteri jelentés az 1890. évről 

(Folyt és vége.) 

A lefolyt évben termeltetett összesen 

892 köbméter tüzifa, mely az irodák,
 gőz- 

fürdő fütésre cs tégla égetésre fordittatott, 

a szálfák pedig hidak és karok előállitá 

sára használtattak fel. magurai erd
őség 

zár alatt van, szépen növekedik, jövedel- 

méről ezuttal nem tehetek jelentést, miv
el 

a számadások a vármegyei számvevő ál- 

tal még felül nem vizsgáltattak. A ma- 

gura arányositási per oly lassan haladt, 

mikép szükségesnek véltem annak illető 

helyeken szóbeli megsürgetését, minél 

fogva remélni lehet, hogy a jövő évben 

már itéletet kaphatunk. Ezen per eldön- 

tése a város jövőbeni háztartásában nagy 

szerepet fog játszani, mivel a cserüzl
etek- 

keli erdő és fa pusztitás sajnos köve
tkez- 

ményei beálltával a város ezen erdő rész- 

ből nagy jövedelmet fog élvezni. A ma- 

gura oldalán kipusztult szőlők meredek 

részei pedig szakértők vélemenye szerint 

fenyővel lesz beültetendő; — e célból a 

tekintetes képviselet jóváhagyása remé- 

nyében Bodnár Richárd erdész ur fel- 

ügyelete alatt a fenyő telepet kijelöltet- 

tem és a magoncok beültetésére az ágya
- 

kat el is készittettem — legalább a késő] 

unokák a majdan diszlő fenyvesekben 

szórakozás és üdülést nyerhetnek, az
 em- 

lékezet pedig nem lesz olyan fájó, a haj- 

dan gazdag fürtöket termő szőlővel bo- 

ritott Magura ormaira. 

Az erdők közelében levő 450 hold 

legelő, a város marha tartó gazdái által 

legeltettetik, évi marhaszám után k
ivetett 

dijak mellett, a legelő azonban igen 

gyenge s a reá hajtott marha létszám 

kitartására, talaj viszonyainknál 
fogva is, 

nem elégséges. 

XX. Si.-Somlyó város gazdasági vis
zonyat. 

Sz.-Somlyó határ területe 5410 hold-
 

ból, 3473 hold tagositandó területen 
a le- 

folyt évben őszi vetés alá 480 hold, 
tava- 

Szi vetés alá 837 hold; kaszáló 
és ugar 

1034 hold, tehát összesen 2321 ho
ld mun- 

káltatott. A föld talaja dombosabb ré
sze- 

ken ki van már meritve annyival is in 

kább, mivel a régi forgós rendszer meg 

tékkal többet rendeznek a boldogult csa- 

lád-alapitó emlékezetének; 

sebbeket ütnek a gougra 

valamivel több — papirpénzt 

a családi oltáron. 

Megjegyzendő azonban, hogy a ,„pa- 

pirpénz" alatt nem olyan papirpénz ér- 

tendő, mint pl. a mi ropogós ötöseink, 

tizeseink. Ilyen pénzt Chinában (az ott] 

élő idegeneket persze kivéve) nem
 ismer- 

nek. Papirpénz alatt értendő a rézpénz. 

nek - a cashnek (5 darab 1 kr.) egy 

gyámoltalan utánzata, a mel
yből aztán 

a jámbor áldozó társadalmi rangja, va- 

gyoni állapota, vagy pedig a ,„gyomra 

mélyében érzett hálájához" mérten
 (a chi- 

nainak t. i. a „gyomra" a mi „szivünk 14) ] 

áldoz a 33.333 istenek templomában a 

legkidülledtebb szemü, legnagyobb
 agyaru 

és a legfélelmesebben vicsorgó istennek 

annyit, a mennyit egy ily impozáns ábrá-
 

zatu istennek tökéletes kielégitéser
e elég- 

nek tart. 
A chinaiak minden létező és nem 

lé- 

tező földi és tulvilági dolgok között leg- 

szentebb az ősök és apák emlékezete. 

Legfőbb törekvése, minden 
igyekezete ab- 

ban összpontosul, hogy minél több fiat 

hagyjon hátra, a kik holta 
után szellemé- 

nek és emlékezetének mi
nél több áldoza- 

tokat hozzanak, ha mindjárt oly költsé- 

geseket is, mint a fent leirtak. 

A hullától irtóznak, rettegnek, 
de az 

elhunytnak a szelleme (emléke
zete) a csa- 

lád legfőbb, csaknem istenitett szentsége. 

Az ősök emlékezetének azonban csakis a 

fiugyermekeknek szabad áldozni, vagy 

azért imádkozni, a nőknek 
semmi közük 

nozzá. Innen ered az az áthidalh
atlan ür, 

vagy az a lerombolhatlan válaszfal, mely 

a két nem között létezik. A leánygyer- 

mek mint az imádkozástól és az áldozat- 

hozataltól kizárt teremtés, sokka
l alantabb 

fokon aálló, cél és ok nélkül vegetáló nyo- 

morult lénynek tekintik.
 

Hogy mily kevés számot tesz a csa- 

valamivel erő- 
és a rendesnél 

égetnek el 

l 

ládban a nő, de kül
önösen a leánygyer- 

mek, az köztudomásu dol
og. De halvány 

XXI. Egyletek, könyvtárak, pénzintégetek. 

nem tartatik, hanem azért jól művelve és 

kellőleg trágyázva még szórványosan 

ugy az őszi, mint a tavaszi kalászosok és 

hüvelyes termények elég szép hasznot 

szoktak adni. 

Sajnos, hogy a korszerü minta gazda- 

sági kezelés a város területén még 
meg- 

kisértve sem volt. A tagositási perben 

valahára, a mult évben meghozatott az 

első birósági itélet és a város abban méeg
- 

nyugodhatott - de fellebbeztetvén a fel- 

osztás küszöbén álló budapesti királyi ité-
 

lőtábla egy év után érdemben nem tár- 

gyalta, hanem a lefolyt év december ha- 

vában, hogy hátralékként ne maradjon ki- 

egészités végett a törvényszékhez vissza- 

küldötte, most már minden reményünket 

a Debrecenben fel állitandó uj királyi 

tábla nagyobb szorgalmába kell vetnünk, 

pedig Sz.-Somlyón a birtokszabályozás 

a mostani ősi gazdasági rendszer meg- 

változtatása végett égető kérdés. 

Kereskedelmünk és iparunk pang, 

üzleti összeköttetéseink nem előnyösök és 

jövedélmezők, az elszegényedés küszöbén. 

tehát örömmel üdvözölinők legalább 

gazdasági viszonaink rendezését. 

a) Legrégibb egylet városunkban a 

casinó, mely a város értelmiségének gyül- 

pontja. A lefolyt év végén alakult a pol- 

gári olvasókör, mely szép reményekre jogo- 

sit, különösen ha polgártársaink által kellő 

és kitartó támogatásban fog részesülni. 

b) A mükedvelő társulat sok derék 

kiváló tagjainak elvesztése mellett is a 

város állandó szinházában többnyire jó- 

tékony célu előadásaival még mindég bir- 

ni tudta a nagy közönség rokonszen- 

vét és a szinügy iránti meleg érdeklő- 

dését. 

c) A nőegyleteken kivül a betegse.: 

gélyező, temetkezési, izralita nő és a Sich- 

Ton Mosche segélyzőegyletek enyhitik a 

keresetképtelen, szegények, ügyefogyottak, 

árvák és a segélyre szoruló tanulók élet- 

fenntartási terheit. 
d] A városi tüzoltó egylet mintegy 

50-70 taggal jól van rendezve és tüz- 

oltó szerekkel ellátva s az egyleti tagok 

ügyessége, ébersége és kitartásának tüz 

eseteknél többször kiváló jelét adta. 

Sajnálattal kell azonban a gazdasági 

selhetetlen munkával 

egylet és nyomda részvénytársaságról 

megemlékeznem, mivel előbbi főleg a ta- 

gok közönye, de másfelől a kormány ál 

tal a segély megvonása miatt kénytelen 

volt feloszlani, a nyomdarészvény társaság 

szintén feloszlott, de legalább részvényei 

névértéke bizonyos részét s egyuttal a 

,Szilágy-Somlyó" előnyösen ismert heti 

lap további fennállását biztositotta. 

e) Pénzintézet kettő van városunkban 

vás kibocsátó 

gyobb része és még sem esnek kétségbe a munka 

a ,Krasznamegyei takarékpénztári egye- 

sülett és a ,Silvánia" hitelintézet mindi 

egyik intézet mintegy három millió for- 

galommal bir, s a város és vidéki kö- 

zönség hitelmüveleti szükségleteit közve- 

tité. 
! 

képzelete sem lehet az embernek felőle 

addig, amig saját szemeivel nem látta azt 

a bánásmódot, a melyben a szülők által 

részesittetnek. – Nekünk bőven volt al- 

kalmunk látni. 

Kiu Kiangban ugy, mint 

Tsing-Kiangfuban, Wu-huban, 

Nankingban, Fu-tsaufuban - rő- 

viden valamennyi folyó – vagy csatorna- 

parti városban a helyszüke miatt a lakos- 

ság nagy része a folyókon, vagy a vá- 

rost keresztülmetsző csatornákon él. Ezer 

meg ezer dzsunke és sampang (kisebb 

hajó és csónak) lepi el a folyó két part- 

ját 2-3 mértföldnyi területen. A sam- 

pangok oly sürü tömegekben feküsznek 

egymás mellett, hogy kényelmesen lehet 

egyikről a másikra átszállani. 

Mintegy 80-100 ezerre lehet be- 

csülni egyes városokban a sampangokon 

élők számát. A férgek és nyüvek undori- 

tóan nyüzsgő-bolybó tömege egy régi 

avas Szalonnadarabon, - ez jut az ember 

eszébe, ha látja e piszkos, bűzös és mocs- 

kocs lényeket ilyen összepréselt tömegben 

örökösen marakodva és csaholva rendki- 

vül csunyán, és rikácsolóan hangzó nyel- 

vükön. Ha igaz, hogy ,„China az emberi- 

ség kloákája", hát akkor ezek itt a ,mos- 

lékhnak a salakját" képezik. 
Egynehány csónak kivételével, - me- 

lyeket hébe-korba idegenek is igénybe 

vesznek a hajóra menés alkalmával, — a 

többi valamennyi a piszok és a büz min- 

taképéül szolgálhatna. Némelyik sampan- 

gon 8-10, sőt még több családtag él. Ez 

az ő világuk, tudásuknak és ismeretük- 

nek összes láthatara Ezen a csónakon 

jőnek a világra; itt élik át a gyermek- 

kort; itt lesznek férfiakká és aggokká. A 

sampangón házasodnak, szaporodnak, itt 

halnak meg. Van köztük sok ezer meg 

ezer, aki soha életében egy lépést sem 

tett a szárazföldön, hanem egész életét e 

parányi kis helyen töltötte el, örökös ne- 

héz munkában, izzadva, di deregve, átázva
, 

éhezve, örömtelenül. 

Néha egész generációkat 

ép 

találunk 

Midőn ezekben Sz.-Somlyó város ál- 

lapota, közügyei és a tisztviselők tevékeny- 

ségéről jelentésemet bemutattam, tiszte- 

lettel kérem a tekintetes közgyűlést je- 

lentésemet tudomásul venni méltóztassék. 

Szilágy-Somlyó, 1891. március 19. 

Gencsy Sándor, 
polgármester. 

Válasz 
Kiss Emil urnak, a , Vármegye és Községű 

szerkesztőjének. 

Mint lapunk 17-ik számában hozott első cik- 

künkben kijelentettük, a személyeskedést föltét- 

lenül kerülni óhajtjuk s ép azért mozogtunk is 

cikkünkkel a lehető legtárgyilagosabb téren s 

nem feszegettük részletesebben sem a felhivás ke- 

letkezésének történetét, nem a hivatalos biztatá- 

sokat sejtető hangot, sem pedig az indokokat, 

hogy miért oly elégedetlen a fizetéssel, - s miért 

találja elviselhetetlennek az elvállalt köteles- 

ségek teljesitését –— a központi közigazgatási 

tisztviselők némelyike, ne hogy egyik vagy má- 

sik tisztviselőt akaratlanul is megbántsuk. Ha 

Kiss Emil ur még is, mint irja, vérig sértve érzi 

magát, ám tegyen róla, de az általunk elmondot- 

takat most is fönntartjuk s a fölhivás elleni tár- 

gyilagos fölszólalásunkban előadottakhoz föltétle- 

nül ragaszkodunk, — de a civódást kereső i
rmodor 

nálunk viszhangra nem talál. 

Hogy a közigazgatás államosítása előnyösebb-é, 

mint a választási rendszer föonntartása, a felett 

nincs mit polemizálnunk, mert Kiss Emil urat 

személyes érdeke, hivatalos állása az államositás 

mellett föltétlenül és annyira leköti, hogy elfogu- 

latlan nézetnyilvánitásról részéről ezen ké
rdésben 

szó sem lehet, – bizzuk azért e kérdést, mint la-
 

punk hatáskörén különben is kivül állót a poli- 

tikai napi lapokra. 
De Kiss Emil ur azon keservére, hogy a fize- 

a terhe már elviselhetlen, azt 

a ki oly lenézőleg beszél 
többet, mint a 

tés csekély, a munk 
a tanácsot adjuk, hogy 
a fizetésről, vagy ne költsön 

mennyit a fizetés elbir, vagy pedig keressen 

tehetségének, kvalifikációjának megfele- 

lőbb, magasabb jövedelemmel összekötött hivatalt, 

vagy állomást, - az pedig, a ki nem képes meg- 

felelni hivatalos teendőinek, adjon tért azoknak, 

a kik igen szivesen elfoglainák azon hivatali ál- 

lásokat, – s megfelelnének zugolódás nélkül hi- 

vatalos teendőiknek. – melyeket most a 
fölszóla- 

lás szerint csak az összeroskadással határos, 
elvi- 

tulerőltetés, egy nem 

közigazgatási hivatalnok által föl sem fogható 

szorgalom és kitartás - képes kibirni. 

Másik jó tanácsunk pedig az lenne, hogy mi- 

Különfélék. 

* Kinevezés. Pongrác Jenő veszprémi 

ügyész a debreceni főügyészséghez főügyészi 

helyettessé neveztetett ki. 

— Részvénytársaság föloszlása. A ,szi- 

lágy-somlyói nyomda-részvénytársaság" ápril 

26 án tartott rendkivüli közgyülésében a 

társaság föloszlását kimondotta s a kereske- 

delmi törvény rendelkezéseinek eleget teendő 

fölszámolókul Gencsy Sándor és Faragó 
Sándor részvényeseket bizta meg. A részv. 

társaság könyvnyomdáját még mult év ok- 

tóberben eladta volt lapunk szerkesztőjének 

a társaság összes aktivái és passziváival 

együtt, - s ugyanakkor a társaság fölosz- 

lása is kimondatott. Minthogy azonban az 
akkori közgyülési meghivó tárgysorozatában 

csak a nyomda és szerelvényeknek eladása 

foglaltatott, - a társaság föloszlása és föl- 

számolók választása pedig a tárgysorozatban 

határozottan kitüntetve nem volt, - az il- 

letékes zilahi kir. törvényszék a nyomda és 

szerelvényeinek eladását jóváhagyta ugyan, 

hanem a határozatnak a társaság föloszlására 

és a fölszámolók megválasztására vonatkozó 

részét bár ha az ellen egy részvényes sem 

panaszolt – hivatalból megsemmisitette e a 

részv. társaságot eme kérdésnek ujabbi köz- 

gyülésen tárgyalására utasitotta. A törvény- 

szék által kijelölt szigoru törvényes alaki- 

ságoknak felelt meg tehát a részvényesek 

közgyülés, emidőn a föloszlást ujabban elha- 
tározta. 

* Iparigazolványok. A városi tanács 
mint iparhatóság által Farkas Károlynak 

füszer vegyes kereskedés, Csillag Mihálynak 

kefekötő, – Bürger Gyulának cipész, – 

Rozenberg Mórnénak férfi ruha készités, — 

Nagy Imrének ács, - Posner Linka, férj 

Blum Sámuelnének női pipere készités ipar 

önálló gyakorlására iparigazolványok adat- 

tak. 
— Drága füst. A magyarországi do- 

hány gyárak nyers bevétele évenként 43 

millió forint, — ebből tisztajövedelem 26 

millió forint. Drága sok füst hiába. 

— ,A Debrecen- Nagy-Váradi Értesitő- 

szerkesztését, mely lap a jövő évben ünnepli 
meg fennálásának 30.-dik évfordulóját, a jövő 

számtól kezdve Márk Endre ügyvéd, to- 

vábbá Nagy Zsigmond és Harmath Ger- 

után ,a betü meg öl, lélek az, a mi megelevenit" 

ne az ugydarabok számárva, de az elinté
zés mi- 

kéntjére legyenek figyelemmel ott a köz- 

pontban, s mindjárt apadni, rettenetesen apadni 

fog a munka. 
És még valamit a miról, ugy látszik a fölhi- 

inem akarnak tudomást venni. Meg 

gondolták-é, hogy nagy Magyarországon 
hány ezer 

meg ezer ember van, a kik birnak a föl
hivást ki-! 

bocsátó urak kvalifikációjával, munka kedvével, 

szorgalmával és annyi Uzetésük s jövedelmük 

sincsen, mint nekiek, — és még sem óbégatnak 

oly kétségbeejtő módon. Hány diplomás ügyvéd, 

orvos, stb stb. a világért sincs azon anyagi 
hely- 

2etben, mint a közigazgatási tisztviselők legna- 

sulya alatt ? 
De ne folytassuk tovább, ne hogy odáig jus- 

sunk, hogy meg kelljen magyaráznunk tüzeteseb- 

ben, miért több most az úgydarabok száma és 

miért nincsen arányban a sok numerus a közigaz- 

gatás terén elért eredménnyel ? 

gely tanárok veszik át. 

—- A regále papir tulajdonosok figyel- 

mébe. A belügyminiszter azon tapasztalat- 

ból kiindulva, hogy az italmérési jogok tu- 

lajdonosai közül számosan kártalanitási igé- 

nyüket illetve e jogokért járó értékpapiro- 

kat nagyobb veszteséggel eladják, ezen in- 

tézkedés meggátlása céljából körrendeletet 

bocsátott ki a törvényhatóságokhoz. E kör- 

rendelet utalva arra, hogy a járadék-szelvé- 

nyeknek kötvényekkel leendő ki- 

cserélése f. évi február 1-vel már 

megkezdődött, az emlitett üzérkedés 

sok vármegyében most is folyik s a regale- 

jogosultak, a helyett hogy a kicserélést esz- 

közölnék, ez időszerint járadékszelvényeiket 

adják el jelentékeny károsodással, — fel- 

bivja a vármegyéket, hogy az érdekelteknek 

e tekintetbeni kellő tájékoztatásáról gondos- 

kodjanak. 

agokon. A 70 éves dédanyát 

át az egyik eve- 
egyes samp 
és az 5-6 éves dédunok 

zőnél; a fiatal anyát meg egy apró kis 

fincskát a másiknál. A kormánynál ül 

egy második vén banya; a vitorlát két 

gyermek-lányka szolgálja. Nálunk egy 

üres korsót sem biznak ilyen koru 
gyer- 

mekekre; ezek itt pedig macskaügyesség- 

gel másznak fel a csuszós árbocra és bá- 

mulatos erővel kezelik a bambuszból és 

rongyokból összetákolt vitorlát, melyen 

különben több a lyuk, mint a vitorla. 

Minden asszonynak a hátán, vagy a 

mellén egy rongyokból összefüzött tarisz- 

nya vagy puttony lóg. Benne egy szopós 

gyerek. Minden evezőcsapásnál a asszony 

mélyen előrehajlik és aztán hirtelen hátra- 

veti magát. A hátán meg a mellén csüng
ő 

csecsemő minden evezőrángatásnál együtt
 

bukdácsol vele előről hátra, isten tudja 

azért olyan pufókak, mert ilyen ingyen 

vajjal táplálják a rajkókat. 

A puttonyokban hordott gyermekek- 

kel még nincs bevégezve a gyüjtemény. 

lani: gyermek-nyöszörgést, 

és kutya-ugatást. Ezek a ,bennlakók* 

vagy helyesebben a ,földszint lakók." 

Miután egy ily parányi chinaiban 

nem tételezhető föl annyi harcias vállal- 

lakótársait, valószinübb tehát, hogy a ma- 

lac meg a kutya akarta őt megcibálni 

egy kicsit. A szerető és gondos anya vé- 

get vet a vitának rögtön. A 

percre sem szüntetve meg, 

taszitja a rekeszt elzáró fedelet, egyik ke- 

zével benyul a mélységbe, kivesz onnan 

valamit és bedugja a hátán lógó puttonyba. 

Hogy a malacot, a gyereket vagy a kis 

kutyát csipte-e nyakon, az neki mindegy. 

Puttonyba velel 
A' kisebb gyermekek, akik vagy 

amelyek a puttonynak már nagyok, az 

evezőre meg a vitorlára pedig még gyen
- 

gék, ezek szabadon járnak-kelnek a fedél- 

Zzeten. A nemüket ruházatukról vagy az 

hány százszor napjában. Lehet talán, hogy 

Lenn a csónak rekeszében egyszerre hal- 
malac-sivitást 

kozó szellem, hogy ő támadta volna meg 

z evezést egy 

lábával félre, 

arcból megkülönböztetni csaknem lehetet- 

len. Egy részöket eltakarja egy rongyda- 

rab, mely valaha kék vászon lehetett. A 

test nagyobb részét azonban elfödi a szü- 

letésétől kezdve rajta levő mocsok, szenny 

és piszok. Arcuk mindazáltal elég kedves; 

már amint kedvesnek mondunk egy fiatal 

gidát, csikót vagy macskakölyköt. Csak 

az orruk olyan pisze, hogy szinte kár a 

két ,rré.ért. 
Egy különbség mégis van köztük, a 

melyről rögtön rálehet ismerni, ki a fiu, 

ki a leány. A fiunak a feje gondosan le 

van beretválva. Csak a tarkóján van egy
 

kis hajtincs meghagyva, a honnan később 

a bokát verő copf fog majd kinőni. Egy-
 

előre a nehány szál haj gondosan 
bevan 

fonva és a kis kölyöknek iv alakban 
áll 

el a fejétől a parányi kis „fiók-copf.4 Maj
d 

idővel lesz neki is olyan mint az apjának 

a nagydéd- és ükapjának volt. Már most 

is tudja a copfnak óriási jelentőségét. 

Tudja. hogy ugy fej nélkül még meg 

lehet élni valahogy az ,ég fiának birodal- 

mában" de copf nélkül sehogy. (Kü- 

lönben mintha nálunk is igy volna.) 

A leánykáknak szintén le van beret- 

válva a fejük, de ezeknek mind a négy 

fejdomborodáson egy egy tallérnyi tincs 
1 

van meghagyva. Valamennyibe egy posztó 

darab vagy szalag van befonva. A hány 

tincs, annyi szinü szalag. 

A hajviseleten kivűl van még egy 

más megkülönböztetés is. A lánykáknak 

egy öv van a mellükre kötve és ennél 

az övnél fogva oda vannak kötve az ár- 

boc tövéhez, mint nálunk egy nyughatat- 

lan kis kutya az asztal lábához. A fiuknak
 

ellenben egy disznóhólyag van kötve a 

hátukra vagy pedig parafából készült öv 

aderekukon. Némelyiknek egy akármilye
n 

darab fatuskó. Ha a pajkosan és játsza- 

dozva ide-oda futkosó gyermekek közül 

egy leány-gyermek pottyan a vizbe, azér
t 

még a sampang meg nem áll, hanem evez- 

nek tovább és a vizbe esett gyermek
et a 

madzagnál fogva huzzák ki a vizből. Ugy
 

rántják föl a csónakra, mint egy kihalá- 



— Földrengés volt e hó 21-én a bihar- 
megyei ,Er" kezdésü községekben. Este 11 
óra tájt érezték Érmihályfalva, Érsemjén, 
Érselind és Erkeserü községekben. Az első 
és legerősebb lökés 56-6 másodperecig tar- 
tott, s felriasztotta a lakosokat nyugalmas 
álmukból. Az első lökést második és harma- 
dik is követte. Nagyobb baj nem történt, 
csak nehány ablak tört össze. Képek estek 
le a falakról, s az apróbb tárgyak föl- 
buktak. 

Ingattan birtok változások a sz.-som- 
lyói kir. jarásbiróság területén. Morár Petre 
árverésen megvette kiskoruak Pap Floare, 
Petre és Vaszalikának mároni összes ingat- 
lanát 116 frtér; — Kólya Dániel és neje 
megvették Szabó Lajos és nejének kémeri 
kertjét 25 frtért; — Szabó Pál és neje 
Lőrinc Bálint és nejének kémeri szőlőjét 
42 frtért; — Asztalos Ferencné Meleg 
Andrásnak kémeri kertjét 100 frtért; — 
Balla Imre és neje ugyanannak kémeri há- 
zát 200 frtért: — Székely Sára, Julcsa és 

Erzsébet hagyatéki uton örökölték Székely 
Andrásnak nagyfalusi összes ingatlanát 125 
frt becsárban; — Ifj. Benedek B. Bálint és 

neje megvették Székely Sára, Juliska és 
Erzsébetnek nagyfalusi szántóját 50 frtért ; 
Székely Dánielné Bekő Erzsébet, János és 
Katalinnak kr. horváthi szántóját 100 frtért; 
—- Bartus Márton megvette Bartus Ferenc 
varsolci legelője illetőségének felét 10 frtért; 
Biris Gavrilla és neje megvették Mojszi 
Nyikulájnénak halmosdi szántóját 60 frtért; 
– Hátzel Flórián megvette Kriszte Gábor 
és nejének kárásztelki szántó és kaszálóját 
85 frtért; — Ugyanaz Rusz Krecsunnak 
kárásztelki szántóját 20 frtért; ugyanaz 
Csontos Marjucának kárásztelki szántóját 
43 frtért; — Pakulár Mitru Rusz André- 
kánénak kárásztelki szántóját 47 frtért; — 
György József és neje György Andrásnak 
kárásztelki összes ingatlanát 15 frtért; — 

György F. A. József és neje Sebetsyén 
Pálnak kárásztelki házát 50 frtért; — 
Szekrényes Imre és neje Szekrényes Lukács- 
nak kémeri szőlőjét 30 frtért; — id. Éder 
Györgyné id. Éder Györgynek sz.-somlyói 
házát 565 frtért; - Bányai Mihály Szabó 
Sándornénak bürgezdi szántóját 12 frtért; — 
Nagy András és neje Kovács András és ne- 
jének bürgezdi kaszálóját 45 frtért; — 
Orián Aurél Pap Mitru a Floriának csizéri ! 
szántó kaszáló és erdejét 150 frtért; — 
Goldberger Májer, Linka, Sámuel, Mendel, ! 
Etti és Háni hagyaték uton örökölték Gold- 
berger Ferencnének győrtelki szántóját és 
rétjét; - Kis Vaszilika megvette ugyan 
ezeknek győrtelki szántóját 50 frtért; — 
Kovács Lőrinc Kovács Andrásnak krasznai 
kaszálóját 5 frtért; Kovács Péter és neje 
megvették Marosán Gavrillánénak badacsoni 
kertjét 5 frtért; — Tyiorán Onucné Madár 
Tégyernek badacsoni szántóját 30 frtért; — 
Rusz Tógyer a Gávrilli Rusz Filipnek szécsi 
szántóját 18 frtért; - Gotlieb József és 
neje Kordis Ilonának szécsi szántóját 1ő frt- 
ért; - Erdei János és neje Tyiorán Onuc 
a Gáboré és nejének szécsi szántó és kaszá- 

lóját 150 frtért; — Boboly Koszte özv. 
Puskás Ilénének cseresei házát 100 frtért; — 
—— ——— 

szott potykát vagy csukát. Ellenben nagy 
zürzavar, orditás és jajveszéklés támad, 
ha a drága fiu-magzat lépte át a ,szoba 
határaitk. Utána ugranak, evezőt dobnak 
eléje, sőt mi több: még a szomszéd sam- 
pang is segitségül jön ! Már pedig ez nagy 
dolog ! 

Utközben az egyik banya, — ki tudja a 
Sampang lakossainak hányadik generáció- 
jából, — főzi az ebédet. Mert mindig főz- 
nek és mindig esznek. El is van látva 
az éléskamra bőven. Száz meg száz ember 
által agyontaposott dinnyehéj, elfonnyadt 
zöldségnek sáros gyökerei, fiatal bambusz- 
szárak, egynehány büzös, rothadt hal és 

rák vannak egy garmadába fölhalmozva. 
Egy másik sarokban vannak a háztartás- 

hoz szükséges fölszerlések fölhalmozva. 
rtéktelen, nevetséges limlomok, a melye- 

ket gondosan gyüjtenek a csatornán vag 
a melyeket a száraztöldön dolgozó férfiak 
szereznek hazajövetelkor. A chinainak nem 
vész el semmije; semmi sem megy kárba; 
mindennek van értéke. A csónak mellett 
eluszó papirt vagy rongydarabot épen oly 
gondosan kihalászszák, mint egy alma- 
nagyságu széndarabot vagy egy ujjnyi 
vastag venyigét. Összegyüjtenek és félre- 
tesznek mindent, legyen az a képzelhető 
legértéktelenebb valami. De nincs is az a 
faluvégi szemétdomb, mely undoritóbb 
látvány lenne, mint egy ilyen élés- 
kamra. 

Egy alkalommal egy ilyen sampangot 
használva a hajóra térésünk alkalmával, 
az evezőt kezelő asszony a mellette evező 
fiacskának valamit mutatott, a mi ott 
uszott a csatorna közepén. Ez rögtön be- 
ugrik a vizbe, neki uszik annak a ,vala- 
minek", és a mint eléri azt, fogai közé 
veszi, mint egy apportirozó kutya a vizi- 
madarat, uszik vele vissza a sampagra, és 
átad a kormánynál ülő himlőhelyes fog- 
és orrnélküli vén banyának egy rothadt 
– patkányt! Persze, rögtön vándorolt ez 
dsa ,„spájzbat ... 

a társaság a 

Gáspár Ferenc. 

id. Kása Pál Sámuel Pálnak borzási kaszá-! 
lóját 40 frtért; Péter Zsuzsánna Barra G. 
Péternek zoványi szőlőjét 10 frtért; 
Simon Gergelyné Kosztisor Gyurkának 
bogdánházi szántóját 25 frtért; — Kis 
Gyorgye a Onuculuj Krecz Péternek ujvá- 
gási szántóját 170 frtért; — Krecz Mihály 
ugyanennek ujvágási szántóját 42 frtért. 

—- Érdekes cégbejegyzési ügy. A „New- 
York? amerikai életbiztositó társaságnak a 
napi lapokban oly nagy port vert cégjegy- 
zési ügye a „Kereskedelmi Jog- és Ismere- 
tek Tára" szerint a következőkben áll: Mi- 
dőn a társaság 1886. évben Magyarország- 
ban képviselőséget állitott fel, magát mint 
részvénytársaságot kérte a budapesti kir. 
keresk. és váltó-törvényszék cégjegyzékébe 
felvétetni, és tényleg mint részvénytársaság 
jegyeztetett be. Ezen társaság előbb ,Nautilusa 
cég alatt valóban mint részvénytársaság ala- 
kult meg, de akkor még csak tengeri-szál- 
litási és kárbiztositással foglalkozott. Később 
az életbiztositást is üzletkörébe vonta és ezen 
üzletágra nézve szövetkezetként müködött. 
Utóbb a „New-York life Insurance Company : 
céget vette fel és azóta kizárólag életbizto- 
sitással foglalkozik. Jogi természete azonban 
— valjon részvénytársaságot, vagy szövetke- 
zetet képez-e – határozatlan. Most, miután 

cégjegyzékben a „részvénytár- 
sasági" minőségét és az alaptőke gyanánt 
bejegyzett 200.000 dollárt töröltetni — és a 
„szövetkezetit minőségét bejegyeztetni ki- 
vánta és a budapesti kir. keresk. és váltó- 
törvényszék ezen kivánságának megfelelt: a 
„Kereskedelmi Jog- és Ismeretek Tára' 
szerint jogukban áll a biztositottaknak ezen 
társasággal megköttött biztositási ügyletei- 
ket érvényteleniteni és a befizetett tőke- és 
kamatok viszatéritésén felül kártéritést köve- 
telni, minthogy ők egy részvénytársasággal 
szerződtek, melynek 200.000 dollár alaptő- 
kéje volt bejegyezve és nem egy alaptőke! 
nélküli szövetkezettel. Az eset - jegyzi meg 
a ,Kereskedelmi Jog- és Ismeretek Tára 
— annál fontosabb, mert ezen amerikai tár- 
saságnál 1886. óta 1926 magyar családfő 
biztositotta magát 20.000 frt, 30.000 frt, 
Főt 100.000 frt biztositási összegek erejéig. 
— A magyar biztositó közönség érdekében 
szükségesnnek tartottuk ezt köztudmásra 
hozni. 

— Milyen nyarunk lesz? Az idei tél e 
század legkeményebb telei közé tartozik 
s a sokáig tartó nagy téli hideg, mely soha 
sem szokott szükebb területre szoritkozni, az 
idén is (december 13-tól január 22-ig) Eu- 
rópa egész délnyugoti részére sőt Észak Af- 
rikára is kiteriedt. A hideg telet mindig 
sokáig tartó nagy légnyomás előzi meg. A 
égsulymérő rendkivül magasan áll és meg- 
felelő hosszu ideig ezen a magas fokon ma- 
rad. Másrészt meg a légsulymérő állása 
egész éven át csak néhány milliméterrel tér 
el bizonyos középmagasságától. Világos te- 
hát, hogy ha a légsulymérő télen sokáig, 
talán nyáron is sokkal alacsonyabban fog 
állni, mint rendesen. Ha a légsulymérő nyá- 
ron alacsonyan áll, többnyire borult nedves 
és hüvös idő uralkodik. Azt tehát, hogy 
nagyon hideg tél után a nyár is hüvösebb 
szokott lenni, a légnyomás feloszlásából kö- 
vetkezik. Különben a brüsszeli megfigyelé- 
sek is megerősitik ezt az állitást, melyek 
szerint 15 nagyon hideg télre kettőnek ki- 
vételével olyan nyarak következnek, melyek- 
ben az átlagosnál sokkal több eső esett. Ezt 
a kölni megfigyelés is megerősiti, mely sze- 
rint tiz igen nideg tél után hatszor esett 
a hideg télre következett junius és julius- 
ban sokkal több eső, mint átlag esni szokott, 
még pedig majdnem egy harmaddal több, 
mig a többi négy esetben az eső csak igen 
kevéssel maradt az átlagos esőmennyiség mö- 
gött. Az esős napok száma is a 10 hideg 
tél után egy hatoddal nagyobb volt mint 
máskor. Általában valószinü tehát, hogy az 
idei nyár hüvösebb és esősebb lesz, mint 
átlag lenni szokott. Hogy mennyire fog e 
jóslás beteljesülni, azt majd csak az idő mu- 
tatja meg. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÖLÖNI SÁNDOR. 

ITilttér.*) 

kártalanitási kötvényeket, valamint 
ilyenekre szóló és két évi kamatszel- 
vénynyel ellátott utalárnyo- 
Eat a hiv. árfolyam alapján a leg- 
magasabb árban fizetem. 

Egyuttal bátor vagyok figyelmez- 
tetni, hogy az 1891. év folyamában a 
a forgalomban levő 50,-os magyar 
papirjáradék kötvényeknek egy 
részén az utolsó szelvény kerül 
beváltásra. 

*) Ezen rovat alatt közlöttekért a felelősség 
a beküldőt illeti Szerk. 

lakbér-, 

Ennek esedékessége után csupán 
a szelvény utalványok henyujtása el- 
lenében, uj szelvényivek fognak ki- 
adatni, melyeknek beszerzését készség- 
gel közvetítem. 

Folly Victor, 
bank- és pénzváltó üzlete 

Kolozsvártt, 

EIDETÉSEI. 

rtegités. 
A szilágy-nagyfalusi csi- 

kó-ménes megnyitása több 
bejelentő csikó-tulajdonos 
kivánságára a rendkivüli hi- 
deg időjárás miatt május 
10-ik napjára halasztatott. 
Kéretnek a bejelentő tu- 

lajdonos urak, hogy a csikó- 
kat a délelőtti órákban hoz- 
zák el, hogy azok az átvé- 
telkor azonnal állatorvosilag 
megvizsgálhatók legyenek. 

Lázár István. 

lltá ipamuok figyelmébe, 
Szilágy-Somlyón Szlávik Mi- 

hály épitkezési vállalkozó hagyatékát 
képező belső telel az ezen te- 
lekre szánt épitkezéshez ösz- 
szehordott kő, tégla, vályog, mész, 
zsindely, stb. stb. anyagokkal 

szabad kézből eladó, 
Épitkezési vállalathoz szükséges 

összes ács- és kőömüves és köfaragó 
szerszámok, épület-anyagok, 
állványok, stb. stb. szintén a te- 
lekkel, vagy külön is jutányos árban 
megszerezhetők. 

Ezen cikkek megvétele és a Sz.- 
Somlyóra telepedés épitő meste- 
rek részére különösen ajánlatos, mert 
ez idő szerint Szilágy-Somlyón egy 
ügyes szakképzett épitkezési 
vállalkozó számbavehető verseny- 
társ nélkül állana. 

Értekezhetni Szilá gy-Somlyón 
Szlávik Pálnaál és Cá- 
muenczy Lukács asztalos 
mesternél. 3-3 

1208-1891. kig. sz. 

Pályáaati bipdetmény. 
Szilágy vármegye tasnádi járás- 

ban az Ér-Szentkirály, Ér-Kisfalu és 
Csög községekből csoportositott és le- 
mondás folytán üresedésbe jött ér- 
szentkirályi körjegyzői állomás, mely- 
nek évi javadalmazása - beleértve 

irodai-, fuvar-átalányt s ir- 
noktartási költséget is - 775 frt 

készpénz, valamint a magánfelek érde- 
kében teljesitett munkálatokért a vár- 
megyei szabályrendeletben meghatáro- 
zott munkadij, f. évi május hó 
16-ik napján d. e. 9 órakor a 
körjegyzői székhelyen tartandó válasz- 
tás utján be fog töltetni. 

Felhivatnak ennélfogva az ezen ál- 
lomást elnyerni óhajtók, hogy az 
1883. évi I. t.c 6 §-a értelmében 
felszerelt pályázati kérelmeiket alól- 
irott főszolgabiróhoz május hó 8-ik 
napjáig annyival is inkább beadják, 
mivel a későbben érkezettek figye- 
lembe vétetni nem fognak. 

A járási főszolgabiró. 

Tasnádon, 1891. április hó 14-én. 

Bölöni Bálint, 
főszolgabiró. [2-3 
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Köszén kátrányt 
legjobb minőségben 

zsindely- és deszkatetők be- 
huzására, 

mely által azok tartóssága kétszerte 
hosszabb, továbbá culápok, melyek a 
földbe ásatnak, keritések s qazdasági 
eszközök befestésére hordókban á 50 
egész 200 kiló sulvtartalommal; — 
továbbá saját gyártmányu 

CcCoAKkSOT 
(pirszén) kovácsok és lakatosok 
szére ajánlja játányos ár mellett 

ré- 

a légszeszgyár igazgatósága 

Debrecenberi. 

ad0 Nnom D0n0k, 
30 hektoliter lecsméri asztali bor 

bakar, és piros bor, saját termésü, 
együttesen, vagy kisebb mennyiségben 
eladó a tulajdonos Bölöni Sándor 
ügyvédnél Sz.-Somlyón. Tiszta kezelés- 
ről jótállás. 
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Szilágyvármegye alispánjától. 

5765–1891. kigsz. 

Bályátati hinltmán. 
A Szilágyvármegye sz.-csehi és 

zsibói járásaira nézve Sz-Cseh 
székhellyel, - továbbá a zilahi és 
krasznai járásaira nézve Zilah 
székhellyel rendszeresitett törvényha- 
tósági állatorvosi állomásokra, fő- 
ispán ur ő méltósága megbizásából, 
ezennel pályázatot hirdetek. 

Felhivom tehát mindazokat, kik 
ezen egyenként 600–600 forint évi 
fizetés, és 250-250 forint évi uta- 
zási átalánnyal javadalmazott állomá- 
sok valamelyikét elnyerni óhajtják, 
hogy az 1888. évi VII. t. c. végre- 
hajtása tárgyában 1888. évi október 
15-én 40,000. sz. a. kelt földmivelés, 
ipar és kereskedelemügyi m. kir. mi- 
nisteri rendelet 303. §-ában előirt ké- 
pesitést igazoló okmányaikkal felsze- 
relt szabályszerü pályázati kérelmüket 
legkésőbb 1891. évi május hó 15-ig be- 
zárólag, hozzám annyival is inkább 
adják be, mivel a később érkezett ké- 
relmek figyelembe vétetni nem fognak. 

Zilah, 1891. ápril 14. 

Szikszai Lajos, 
2-2 kir. tanácsos, alispán. 

50 év óta 

sikerrel használtatik ! 
Szepló és májfoltokat, valamint az összes bőr- 
tisztátalanságokat eltávolit jótállás mellett a 

Spitzer-féle 

szeplő és májfolt elleni arckenőcs 
és Salvator-Szappan. 

Valódi minőségben egyedül a 115 év óta fenn- 
álló 

DIENES J. C.-féle 
Salvator gyógyszertárban 

Eszéken, felsőváros 
kapható. 

1 tégely Spitzer kenőecs 35 kr. 
1 darab Sálvator Szappan 50 kr. 

Hatása előmozdittatik a Spitzer-féle salakos 
mosdóviz használata által. I üveg ára 50 kr. 

Ajánlom makacsabb bórtisztátalanságoknál 
a Milic arckenőcs"-öt, 1 tégely 60 kr. Kitünő 
Lyoni rizspor, 1 doboz 1 frt, kis doboz 50 kr, 

Figyelmeztetés ! 
Készitményeimet kitünő hatásuk miatt kü- 

lönösen ujabb időben sokan utánozzák; kéretik 
tehát a t. c közönség csak is Dienes-féle 
eszéki arckenőcsöt és szappant kérni és el- 
fogadni 6-6 

Postai megrendelések utánvétel mellett 
azonnal pontosan eszközöltetnek. 



Szilágyvármegye tasnádi járása fő- vármegyei szabályrendeletben megha- Szent László éttermekkel, kávéházzal és fedett terrasokkal, 

szolgabirája. tározott munkadij: folyó évi május hóá sgvetlenül ato dszteeóes a Son 

1710-1891. kiz sz . napján dee. órakor a körjegyzői begyon födött sútakoly kitüné konyha, a váradi 

i 1 t fog töltetni. 
zene, időközönkint a váradi katonai zenekar ját- 

lomást elnyerni óhajtók, hogy az 1883. TTagyyvarad muellett. görvélykóros bántalmaknál, izületi és idegbajok- 

érte falc a nál, női betegségeknél gyomorbajoknál, stb. Az 

Szilágyvármegye tasnádi járásában évi I. b c 7 6. értelmében felszerelt Vasuti állomás, távirda és posta. ivóforrás szeliden bldó hatással bir. 

a lemondás folytán üresedésbe jött pályázati kérelmeiket alólirott főszol- Fő évad: májustól augusztus végéig. A fürdő 120 szép tágas, világos szo- 

Szakácsi, Tasnád-Szarvad és gabiróhoz folyó hó végeig, annyival 1 sva nögbezdk ármérsékléssel szeptember bával vendelkezik 
- - -től október végéig. e 

Kegye községekből csoportositott 18 inkább beadják, mivel a későbben Téli évad: november 1-től április végéig. Fürdőorvos az évad kezdetétől szept. végéig 

szakácsii körjegyzői állomás érkezettek figyelembe vétetni nem 830-400 C. hévforrások, tükör, porcellán, moór- Bővebb tudósitásokkal szolgál 1-3 

nek évi d fognak fürdők, ujonnan épült igen diszes cursalon, impo- 

melynek évi java almazása – fuvar, 1eg záns, gyönyörü, nagy társalgó és táncteremmel, ! A fürdögondnokság. 

lak- és irodabért beleszámitva - 750 Tasnád, 1891. évi ápril hó 5-én. 

x frt készpénz, valamint a magánfelek TBölöni Bálint, 

érdekében teljesitett munkálatokért al 2-2 főszolgabiró. k 
x x Me 

öc ábpy Józset 
Parádi viz aktár Drilágymegyt rénére kan és nőt divatám háza kieptacté, saját házában.k 

Telegdy Márton-féle kereskedésben 

x 

ran szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a 

Szilágy-Sonmalyón x Városház-utcában levő : 

Van szerencsénk értesiteni, miszerint az 1873-ik évi bécsi világ- : di , n 

tárlaton, az 1876-iki szegedi országos kiállitáson, az 1881. évi majna- x ivatáru üzletemet 

frankfurti nemzetközi ásványviz kiállitáson, az 1885. évi budapesti or- 

szágos kiállitáson érdem-érmekkel és az 1888. brüsseli nemzetközi ki- megnagyobbitva és kiujitva április hó 15-étől kezdve a Kispiactéren 

állitáson ezüst éremmel kitüntetett, nagy forgalomnak örvendő s kitünő vé levő saját házamba helyeztem át; a hol a legujabb divatu férfi- és 

gyógyerejü parádi ásványvizeinkkel az év folytán bármikor szolgál- é női divatáruk, kész ruhák, felsők, mantilok, kabátkák, lábbelik, kala- 

hatunk s tisztelettel tudatjuk, hogy ásványvizeinket nagymélt. Károlyi ag pok, keztyük, ingek, gallérok, nyakkendők miderek, vászon zepfir, ka- x 

Gyula urnak parádi üveggyárában gyártott legjobb minőségü eredeti g navászok, mindenféle kendők, csipkék, szallagok, csipkeszövetek, selyem 
%« 

palackokban frissen töltve, jól dugaszolva és csinosan kiállitva bocsát- és pipere áruk, most az uj üzlet részére érkezett sok szép ujdonságok 

juk forgalomba és pedig: " előzékeny jutányos ár mellett adatnak el; — porcellán, üvegnemüek, 

A parádi égvényes-kénes savanyuviz, gazdag szabad szénsav s kén- 
füszer, liszt, és petróleum valamint festékek nagybani eladása. 

x könlég tartalmánál és szilárd alkatrészeinél fogva: x Továbbá butorok, székek, tükrök, varró gépek, vaspénztárak, 

1. Kitünő gyógyszer: idült tüdő, gyomor, bél és hólyaghurutban, x külön divánok, szönyegek, paplan és matrácok nagy raktára és gyári 

lankadt idegmüködésből származott emésztési zavarokban, aranyérben, képviselete. 

máj- és lépdagoknál, csuz és köszvényben. Legnagyobb választékban kaphatók gyapju szövetek férfi öltö- 

2 Országszerte ismert üditő ital és mint ilyen különösen ajánlva nyökre, öltönyöket saját üzleti szabómmal is készittetek. 

van ott, hol az ivóviz rosz, vagy hol gerjes s járványos betegségek Tisztelettel kérem a n. é. közönséget uj üzletemet, uj vállalato- 

uralkodnak. - Gyógyitalul tisztán, vagy tejjel s juhsavóval vegyitve 9 mat szives pártfogásával részesiteni, szivesen kérem és meghivom uj X 

használtatik. 
3-6 áruházam megtekintésére. 

Kitünő tisztelettel : 

Fábry József, 

2-6 divatáru háza, Kispiactér, saját háza. 

Egy láda 60 fél literes üveg ára 8 frt 50 kr. 

Üres üveget ládával vissza veszem 1 frt 20 krért. 
Kapható: Telegdy Márton féle kereskedésben. 

x 

Légen száritott természetes istálló-trágya 

x 

NAGY-BOCSKÓ ( szsgos 
darabokban vagy zugott állapotban 

ő 

s NEUMAN TESTVÉREK aradi cégtől 
Lórányi távolságra szeptember hó 30-ig 

(Kabolapolyána.) 

(Máramaros megyében.) 

Fürdő, ivó és tejkura, kiimatikus gyógyhely és hidegviz-intézet s 

509/-nál több szerves anyaggal. 

Viz 8 o, Összes vilsav phosp.) mennyiség 3.Iő , . 

é Szerves alkatrészek 55 , Szerves légeny (Org. Stickstoff) 2 90 , 

ő ! 8 elze 2 Hamu o,Rál tő, 

" Vizben oldh. vilsav 128, Vilsavas (phosporsavas) káli .2 46 , 

o
0
 

Kra. 100 métermázsánként 160 forint az aradi vasut állomásra szál- ké (massage és villamozással.) 

itva, zuzott állapotban 200 forint. 
Gyertyánliget hirneves pompás szép fekvése által csodálatosan védett 

Kizárólagos képviselet Magyarország, Horvátország es Slavonia részére por és szélmentes helyen, 1600 lábnyi tengerfölötti magasságban. Levegője hegyi, 

é élenydus, tiszta és felette egészséges. Vasas savanyu vizei igen kellemes izüek, E 

[ g könnyen emészthetők és gyors hatásuak. Az ujonnan épült, modern berendezésü 

závoszt OnSsna ] hidegviz gyógyintézetben a Priessnitz-féle kura megfelelő diaetával alkalmaz
ta- 

vok 
tik. Kiváló siker: vérszegénységnél, sápkór, minden nói bántalmak, idegesség, 

különösen ideggyöngeség (neurasthenia), gyomor és bélbajok, váltóláznál, stb.] 

Lakások, uj épiítkezések folytán biztosítva vannak. A szobabeli kiszolgáltatás az K 

igazgatóság által organizálva van és felügyelete alatt áll. Az élelmezés minden 

igényt kielégiteni képes. Az árak mérsékeltek. Az elő- és utó évadban 200h-al[ 

a olcsóbb. 
Prospectust kivánatra bérmentve küld és bővebb felvilágositással készsége 

V. Arany lános-utca II, BUDAPESTEN V. Arany lános-utca II, 

hol minden felvilágositás készséggel megadatik. - 3 
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vMMNEMMXHExSNMM 
Vme uj bank- és pénzváltó-üzlet Kolozsvárt. 

sen szolgál 

8 

a fürdőigazgatóság. 

. mea m m a ..- m 
sz."am 

Melyik lapra fizessünk elő ? 
s 

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a 
legolcsóbb magyar lap az 

u 

vTTER TS 
a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség m 

m lapja. Hiteles forrásokból álló értesüléseinek gyorsasága, alapossága és soka- m 

m sága, rovatainak változatossága, kitünősége, a külö
nböző olvasmányok gazdag tár- 

m háza tették az „Egyetértést*-t népszerüvé. Az országgyű
lési tárgyalásokról a " 

m legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hü tudósiítást egyedül az ,Egyetértést kö 

Van szerencsém a t. c. közönség tudomására hozni, hogy Kolozs- 

vártt, belközép-utca 10. sz. (Minorita-épületben) 

FOLLY VITO 
váltótőrvényszélsileg bejegyzett cég alatt 

et 

* 
x 

bank- és pénzváltó üzletet x 

z
 

nyitottam a következő üzletkörrel : 

Értékpapirok, arany- és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása. 

Kisorsolt értékpapirok és mindennemü kamatszelvén
yek beváltása. l 

Nyeremények leszámitolása és értékpapiroknak szelvényekkel való zöl. Sazd asá zi rovota ellerbert régi kedetelymek ütvend A mazyrk 

ellátása. 
reskedő a gazdaközönség 

zorul több legen nyelv a, 

a üre a r a Egyetértést kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével s ala osságával ma m 

Utalványok kiállitása a külföldre bármely értékben. 
: me á nn versenyezhet más lap. A k ereskedő, az iparos s a mesőgnzda meg- a 

tgérvények elárusitása. 
i találja mindazt az ,Egyetértésk-ben, a mire szüksége van. Változatosan 

szerkesztett 

Midőn vállalatomat a t. c. közönség figyelmébe ajánlani bátorkodom, egy- 
tárcájában, annyi regényolvasmányt ad, mint egy lap sem. Két-három regényt kö. m 

zöl egyszerre, ugy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, m 

szersmind kijelentem, hogy e téren való hosszas müködésem továbbá 
ugy a kolozs- 

vári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körü és előnyös összekötteté- 

sem azon kellemes helyzetbe hoznak, hogy t. megbizóimnak mindenkor a legna- sé 

m 

m 
m részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu forditásban kapnak az . 

m. Egyetértés" olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan a 

a és nitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés*-re, melynek előfizetesi m 

M ára egy hóra 1 frt 80 kr, negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pén- m 

m zek az „Egyetértést kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot 
a kiadóhivatal a 

m kivánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld. 
8- 

x 
k 

gyobb előnyöket biztosthatom. — Ertékpapirok 
és sorsjegyek kisorsolási utánnézé- 

sét dijmentesen eszközlöm és készséggel szolgálok minden a banküzlet keretébe 

vágó felvilágositással. 
Kiváló tisztelertel : 
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Bölöni Sándor könyvnyomdája Szilágy-Somlyón. 
1891. 
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